

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
— Telefon hívószám 20. —

FOSZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL
FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 k.)
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számíttatnak
Késiratok nem adatnak vissza.

A háboru.

Az északi harctér nagy eseménye Przemysl dicsőséges visszavétele a leg tisztább örömmel és fokozott reménységgel tölti el a magyar sziveket. Még azok is, akik nem tudták a tizhónapos gigászi viaskodás minden egyes mozzanatát felfogni, most a lélek ösztönös sugallatával megértették a fordulat stratégiai és politikai jelentőségét.

Mert a sokat szenvedett várnak a szövetséges hadak által történt visszahódítása nemcsak elsőrendű hadiesemény, de politikai tekintetből is bizonyosan nagyrabecsülhetők várható következményei.

Emlékezzünk csak vissza arra az örömmámorra, melybe a Przemysl bevételével ejtette az oroszokat, az egész entente-ot és annak minden függelékét. A francia, angol, olasz sajtó és az ententebarát semleges lapok is heteken át a meghódított vár fantasztikus leírásával, száz meg száz fotografini felvétel reprodukálásával foglalatkoskodtak. Szerintük Przemysl elfoglalása volt a háboru legdicsőbb haditényje, aminek igazolására még az orosz cárt is elvitték a kozák hősiesség színhelyére, hadd gyönyörködjék ő is katonái dicsőségében! Most már tudjuk, hogy Miklós cár lebergi és przemysli látogatása miért is volt olyan sürgős. Valóban ha látni kívánta a meghódított várat, csakugyan sietnie kellett. Nem hiszszük, hogy ennek a cárnak, még ha Matusalem i kort is érne, még egyszer alkalma nyílne megtekinthetni ezt a nevezetes helyet.

Rövid ideig tartott csak az oroszok przemysli uralma, és bizonyos, hogy amily stilustalan volt a vár megvétele, ép olyan hitvány volt az az ellenállás, mely a vár védelmében ostromló seregeinkkel szemben kifejtettek.

Míg ők százezernyi veszteségek dacára hónapokon át hiába ostromolták a Kusmanek és Tamássy parancsnoksága alatt állott várat, eddig mi, alig egy pár napi ostrom után gyáva megadásra kényszerítettük őket. És amíg ők csak négy és fél hónapig az éhség, a gyomor és betegség összes gyötrelmeit átélte várat keríthettek hatalmukba, melynek lerongyolódott és kiéhezett őrségének egy része még az elkerülhetetlené vált kapituláció előtt is fegyverrel a kezében iparkodott utat törni magának, addig az oroszok teljesen

képtelennek bizonyultak a vár hősi védelmére, jőlehet két és fél hónapos uralmuk alatt elég idejük és alkalmuk volt újabb erődítések emelésére és a várnak élelemmel, municióval való ellátására.

És most kíváncsian várjuk, hogy vajjon az entente szolgálatában álló külföldi lapok miként fogják devalválni és letagadni mindazt, amit Przemysl jelentőségéről prózában, versben és illusztrációkban még nem is olyan régen olvasóinknak és az egész világnak feltaláltak. Valószínű, sőt bizonyos, hogy az entente pennái és ecsetjei ezuttal lehetőleg kerülni fogják ezt a kényes témát, de az is bizonyos, hogy az entente diplomáciája, a középeurópai hatalmakkal harcban álló államok kormányai és felelős tényezői nem zárkoznak el a nagy esemény jelentőségének komoly mérlegelése elől.

Annál kevésbé, mivel Przemysl bevételének súlyos előzményei is vannak. Nem is szólva arról, hogy a tavaszi hóolvadás a Kárpátok lejtőiről és gerinceiről még a nyomát is elmosta a Magyarország meghódítására felvonult muszka tömegeknek, elég tudnunk, hogy alig egy hónapja, hogy a dunajeci és a bialai front átörézésével lépésről-lépésre szorítottuk vissza és üldöztük a demoralizált orosz hadakat. Éppen két nappal Przemysl bevételétől ad a közre a derék Hófer májusi beszámolóját, melyből kitűnik, hogy mult havi offenzívánkban közel 300.000 orosz foglyot ejtettünk, azonkívül pedig 250 ágyút, sok száz géppuskát és rengeteg hadiszert zsákmányoltunk a muszkatól. És ha visszagondolunk arra, hogy a kárpáti harcok is mintegy fél millió emberbe kerültek az orosz cárnak, valóban hinnünk kell abban, hogy immár döntően megvertük az északi kolosszust. Igaz, hogy az alsó Szantól egész Nadvornáig, egy aránylag elég hosszú fronton az ellenség még mindig makacsul hadakozik, de ez az erőlködés inkább már csak vergődésre vall.

Az olasz harctérről csak napok mulva várhatók jelentősebb események. Valószínű, hogy az orosz haderő összeomlása nem nagyon fogja fokozni a különben sem tulságosan vitéz olaszok harci kedvét.

A nyugoti harctéren a franciákat és angolokat még mindig emésztí a tehetetlenség dühe, ellenben a törökök nap nap után nagyszerű diadalokat aratnak.

Elesett csiki szobrászművész.

Még csak most jött a hír: Gyimesbükki Bálint János szobrász, a Strobl mesteriskola kiváló tagja, a 24. székely ezred közvétele, srapszélánktól találva, elesett mult év október 15-én Galiciában, a Magiera-hegy lejtős oldalán. A szomorú hírt Nagy-Galaczi János tanító, honvédtizedes közölte velünk, aki, ameddig csak lehetett, támogatta a súlyosan sebesült művészt, de mivel állandó tüzben voltak, a kötőzöhelyre nem vihette el. Később ahogy besötétedett, a sebesültvivő honvédek előre mentek, de már nem találták élve. A halálhírt még Vizi György őrmester erősíti meg, aki szintén ott volt és már azelőttől személyesen ismerte a művészt, a kit a hegy aljában a közös sirban temettek el.

Gyimesbükki Bálint János mindössze 27 éves volt. Csik vármegyéből került a fővárosba s ott különféle kőszobrász-munkákat végzett, míg sikerült a mesteriskolába bejutnia. A mai körülmények között, szabadpályákon is, ritkán fordulnak elő már az olyan emberek, akik csaknem egyszerre lépnek ki az ismeretlenség-ből. Ezek közé tartozott, s pályafutása az ugyancsak csikvármegyei származású Köllő Miklóshez igen hasonlatos. Végre a mesteriskola szállása némileg gondtalan életet biztosított neki, ahol megrendült egészségi állapota is már kicsit jobbra fordult. A tavaly nyáron azonban mint póttartalékost a 24-ik honvédegységgel együtt hívták be. Később pedig a harctérre vitték, ahol elesett.

Először 1912-beu volt kiállítója a Múcsarnoknak a „Libatolvaj” című munkájával, azután pedig a „Kuglizó akt”-ot küldte be. Ezen kívül igen sikerült alkotása volt a „Furulyázó pásztor”, amelyet ugyan egészen elkészített, de későbbben összetörte. Életnagyságu mozgó férfi aktja is, sajnos erre a sorsra jutott, mikor a háboru elején epreskertí műtermét kórházi célokra kiürítették, ahogy kifelé hozták a hatalmas alkotást, az ajtófélfában megakadva, leesett az állványról. Kisebb vászlatai a „Fésülködő nő” és az orsót s guzsalyt kezelő csángó fehérepek, amelyek igen érdekes domborművek. És még több apró dolgot csinált és különösen sokat faragott. Legutoljára is. A híres klasszikus alkotást „Haladókló Nagy Sándor”-t készítette el magyar márványba az Epreskert számára.

Csikban élő, gazdálkodó szülői egyetlen fiukat siraják az elesett művészen, aki támogatójuk lett volna a nehéz megélhetésük közepette. Igen helyes lenne tehát, ha a kultuszminiszterium az ideí tanévi ösztöndíjat, amelyet nem vehetett fel a harctéren levő művész, a szegény sorsban élő szülőinek utalná ki. Eleste a székelységnek nagy vesztesége.

A hadügyminiszter a termés biztosítása érdekében.

A hivatásos férfimunkáskéz nagy hiánya mellett fokozott jelentőségű az aratási munkák elvégzésénél tekintetbe jöhető gépek kiszolgáltatásának biztosítása. Nehogy a gépek a kezelőszemélyzet behívása folytán szakzerű ellátás nélkül maradjanak, a hadügyminiszter elrendelte, hogy a katonai szolgálatot teljesítő gépészek és fűtők, akik polgári foglalkozásuk

Sámson Manó urí szabó cég Kolozsvárt Egyetem-u. 1. sz.
New-York szállodával szemben.

Vidéki t. megrendelőinek szives meghívásra saját költségén készségelem bemutatja legújabb divatkelmek mintáját. Izléses és pontos kiszolgálás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

ban mezőgazdasági gépek mellett voltak alkalmazva, a községek, földbirtokosok és cséplőgépgarnitúra-tulajdonosok rendelkezésére bocsátassanak. A szabadságolások ezen a címen minálunk azonnal, Ausztriában pedig június 20-án kezdődhetnek és nálunk szeptember 15-ig, Ausztriában szeptember végéig tartanak. A gépészek és fűtők csak ugyanabba a községbe mehetnek munkára, amelyben ebben a minőségükben utoljára dolgoztak. A szabadságolás dolgában az eljárás az, hogy a katonai parancsnokságok a főispánokkal fogják közölni a megyéjükből szabadságoltak névsorát s a főispán fogja az egyes községekre nézve megállapítani, hogy az illető községnek van-e szüksége gépészre és fűtőre. Az így szabadságolt legénység a közigazgatási hatóságok szigorú ellenőrzése alatt fog állani, katonai zsoldot nem kap és polgári ruhában, esetleg tábori használatra már alkalmatlan egyenruhában bocsátatik el. A hadvezetőségnek ez a gazdasági szempontból üdvös rendelkezése megfelel a gazdák többször kifejezett óhajtásának és kétségkívül kitűnő fogadtatásra fog találni a mezőgazdasági érdekeltség körében.

Aranyat vasért.

A „Csikvármegyei Augusztus Gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

1639. Winkler Róza Csikszereda, egy eltört arany gyűrű, egy szív alakú zszusu és 2 drb kis arany törmelék.
 1640. Braunstein Róza czernovici menekült 2 drb eltört arany gyűrű.
 1641. Ruzs Sántha Anna Gyimesbükk, egy darab arany fülbevaló, 1 drb ezüst mellű és egy uarab elszakadt vékony ezüst lánc.
 1642. Winkler Róza Csikszereda, egy kis arany láncdarabocska.
 1643. Fazakas Ferenczné segédjegyző neje Gyimesbükk, egy darab arany gyűrű.
 1644. Péter Zauszika Csikszereda, egy darab arany gyűrű és 2 drb arany fülbevaló.
 1645. Borbáth Ferencz Uzvölgy, egy drb arany gyűrű.
 1646. Borbáth Ferenczné Uzvölgy, egy darab arany gyűrű.
 1647. Ho'cz Jánosné Csikszereda, egy darab arany gyűrű.
 1648. Bardócz Annuska Csikszentsimon, egy darab arany gyűrű, egy drb eltört nyakbevaló fekete kereszt arany foglalatú és 1 drb arany fülbevaló.

1649. Biró Ferencz r. kath. plébános Madéfalva, 20 korona készpénz.
 1650. Ferencz Károlyné géplakatos neje Csikszentkirály, 1 drb arany gyűrű, 1 drb ezüst lánc és 1 drb ezüst zszusu.
 1651. Hunyadi Ferenczné Csikszentkirály, 1 drb arany gyűrű, 1 drb eltört ezüst gyűrű és 1 drb ezüst törmelék.
 1652. Jakab Erzsike Marosvásárhely, 1 drb arany gyűrű.
 1653. Vilman Géza r. kath. plébános Csikszenttamás, IV-ik gyűjtése: 20 korona készpénz, a saját és hívei adománya.
 1654. Szabó Irénke Csikszereda, 1 darab kétfedélű ezüst óra,
 1655. Ferencz Károlyné Csikszentkirály, egy darab arany gyűrű.
 1656. Göde Ignác Csikszentsimon, egy drb arany kereszt.
 1657. Bardócz Dénes Csikszentsimon, egy drb arany gyűrű.
 A gyergyói fősolgabírói járás helyi bizottsága által eszközölt és Zakariás Lukács fősolgabíró által beküldött gyűjtés eredménye:
 1658. Ávéd Jánosné Gyergyóalfalu, 5 korona készpénz.
 1659. Fülöp Józsefné Gyergyóalfalu, 4 korona készpénz.
 1660. Ávéd Kristófné Gyergyóalfalu, 4 korona készpénz.
 1661. Jakabffy B. Miklósné Gyergyóalfalu, 2 korona készpénz.
 1662. Valics Józsefné Gyergyóalfalu, 2 korona készpénz.
 1663. Székely András Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1664. Nagy Ferenczné Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1665. Kis Albertné Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1666. Balázs Ignáczné Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1667. Veress Annus Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1668. Székula Ilonka Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1669. Balázs Gergelyné Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1670. Kádbéó Katalin Gyergyóalfalu, 1 korona készpénz.
 1671. Kis Andrásné Gyergyóalfalu, 60 fillér készpénz.
 1672. Kis Gergelyné Gyergyóalfalu, 60 fillér készpénz.
 1673. X. Y. Gyergyóalfalu, 60 fillér készpénz.
 1674. Fejér Lajos Gyergyóalfalu, 50 fillér készpénz.

1675. András Sándor Gyergyóalfalu, 40 fillér készpénz.
 1676. Pál Ferencné Gyergyóalfalu, 40 fillér készpénz.
 1677. Kis Imréné Gyergyóalfalu, 40 fillér készpénz.
 1678. Péter Sándorné Gyergyóalfalu, 30 fillér készpénz.
 1679. Pál Lajosné Gyergyóalfalu, 30 fillér készpénz.
 1680. Máté Ferenczné Gyergyóalfalu, 28 fillér készpénz.
 1681. Kis Róza Gyergyóalfalu, 20 fillér.
 1682. Mészáros Dénesné Gyergyóalfalu, 20 fillér készpénz.
 1683. Ambrus Albertné Gyergyóalfalu, 20 fillér készpénz.
 1684. Kis Tamás Gergelyné Gyergyóalfalu, 20 fillér készpénz.
 1685. Kis Istvánné Gyergyóalfalu, 20 fillér készpénz.
 1686. Lőrincz Imréné Gyergyóalfalu, 10 fillér készpénz.
 1687. Három ismeretlen egyén Gyergyóalfalu, 2 pár arany függő, 1 drb jegy gyűrű.
 1688. Lőrincz Flóris m. kir. pénz. fővigyázó. Csikszereda, 1 drb arany gyűrű.
 1689. Gáll Berta Csikszereda, 1 drb arany fülbevaló és 1 drb eltört ezüst gyűrű.
 1690. Mihály László főgimn. tanuló Csikszereda 1 drb ezüst gyűrű.
 A gyergyótölgyesi fősolgabírói járás helyi bizottsága által eszközölt és Veress Lajos fősolgabíró által beküldött gyűjtés eredménye:
 1691. Pap Jakabné Gyergyótölgyes, 5 korona készpénz.
 A gyergyószentmiklósi városi helyi bizottság által eszközölt és Orel Dezső bizottsági elnök által beküldött gyűjtés eredménye:
 1692. Bordás István vasuti áll. főnök. Gyergyószentmiklós, 20 kor. készpénz.
 1693. Rordás Istvánné vasuti áll. főnök. neje Gyergyószentmiklós, 2 drb arany fejtes gyűrű.
 1694. Laczkó Lajosné Gyergyószentmiklós, 2 kor. készpénz.
 1695. Török József Gyergyószentmiklós, 2 kor. készpénz.
 Ferenczi Győző csikszeredai m. kir. adótárnok II-ik számú gyűjtésének eredménye:
 1696. Barabás Beláné Csikszereda, 1 drb eltört arany gyűrű.
 1697. Barabás Juliska Csikszereda, 3 drb arany fülbevaló.
 1698. Merza Ibolyka Csikszereda, 1 drb arany gyűrű, 1 drb ezüst gyűrű és 1 drb ezüst karperecz ezüst zszusuval.
 1699. Salló Albertné Zsögöd, 1 drb arany gyűrű kövekkel, 2 drb fülbevaló törmelék.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

Mintha rózsalevelek hullának rám...

— Mintha rózsalevelek hullának rám... Igen, igen! Így érzem, valahányszor eszembe jut egy régi emlék, mikor még semmit sem tudtam a szerelemtől s a sora összehozott azzal a szép asszonnyal, akinél szebbet soha nem láttam, bájosabb, vonzóbb, teremtést soha nem ismertem.

Ezek a költői gondolatok a gyakornok lelkét simogatták. Azaz dehog. Galambos Máté már régen fogalmazó volt a pénzügyigazgatásnál. De megszokta már, hogy gyakornoknak képviselje magát, valahányszor a szép méltóságos asszony képzeletében megjelent.

A méltóságos asszony...

— Hogy is volt? — kérdezte ilyenkor önmagától, miközben színes képsorozatok vonultak el előtte, úgy, hogy maga sem tudta miként, egyszerre csak éles zszibongás futott át a testén, a szemét megnedvesedtek, azután mégis, mintha mosolygott volna, úgy látszott minden körülötte.

Szűk bónapos szobájában régi butorok elevenedtek meg, a családi ebédlő, hova gyakornok korában étkezni járt, a mosolygó, barátságos környezet, száz apró emlékével körülfonta a lelkét s bár kezdettől idegen volt ebben a körben, úgy vélte, hogy a szülői házon kívül, nem tud egyetlen helyet, hol annyira otthonosnak éretné volna magát.

A méltóságos asszony...

— Hogy is volt? — tűnődött tovább Galambos Máté.

Igen-igen! Most már egész jól emlékszik. Egyszer lejött a méltóságos asszony. Az első pillanatban nem is tudta, hogy szólítsa. Pedig milyen kedves volt már akkor. Valami megmagyarázhatatlan magnetikus erő áradt feléje, ahogy ezt az asszonyt meglátta. Bamba és gyáva gyerek volt, aki feléje is csak akkor

mer, ha kérdezik s akkor is szemlesütve, fiatalos ügyetlenséggel, — szólni hát hogy is tudott volna. Csak nézte, vizsgálta a szép asszony ingerlő alakját, de ez a tekintet, ez a vizsgálódás még öntudatlan volt a lelkében, csak sejtése a későbbi forró szenvedelmeknek. Aztán mikor szembeültették a méltóságos asszonnyal, valami varázslatos erő mintha bilincsbe verte volna. Nagyon sok nap kellett ahhoz, hogy kölcsönös szóváltás, meleg bátortás nyomán meginduljon utjára az a kis csermely, mely kedvező viszonyok között rendszerint folyóvá dagad, sőt folyamává árad, hogy biztos végzetével ismét eltűnjön a megmérhetetlen óceánba.

— Igen! — Nem!

Eleinte, csak ennyit tudott Galambos Máté. Pedig akkor már sokat tanult, tengernyit olvasott.

Férfiútaságban meg is állta volna a helyét. A társalgás ezernyi allűrjeit azonban még nem értette. Vagy nem akarta talán érteni, mert szándékosan kerülte az üres fecsegőket s szíve szerint csak kevésel folytatott eszmecaerét.

A méltóságos asszony azonban egyszer megfogta gyengéden a kezét s azt mondta: — Jöjjön Galambos, üljön ide mellém. Beszéljünk.

És mintha csoda történt volna, megeredt a szó Galambos Máté ajkáról. A méltóságos asszony sokáig feszült érdeklődéssel hallgatta, tekintetével végigsimogatta az ifjút, majd mikor az a beszédét befejezte, így szólt:

— Édes, okos fiu maga Galambos. Miért nem vagyok én még leány?

Galambos azt hitte, hogy álmodik. Nem akart hinni a füleinek. Majd erős forróságot érzett s szeretett volna hirtelen a tükörbe tekinteni. Úgy gondolta, nagyon is piros lehet most az arca. Aztán mintha valami édes méz folyt volna el a száján, mintha friss, üde erdei levegő csapta volna meg... Szeretett volna

kezet csókolni a méltóságos asszonynak, de nem mert a helyéről elmozdulni, csak nézte, csodálta azt, akivel beszél s aki éppen most kezdett egy bájos mondanivalóba.

— Lássa Galambos, nekem mindenem megvan. Vagyonom, előkelő háztartásom, jó farjem, mégis... néha úgy érzem... hogy hiányzik valamin... Maga megért engem. Maga okos fiu. Ugy-e nem magyarázza félre szavaimat. Lássa a boldogsághoz mindez nem elég. Nagyon jól mondta, hogy a házassághoz valami szent, mélységes lelki kapcsolatot kíván s ezt olyan arányosan tudja magyarázni. Lássa, én, az asszony, tanulok most magától. Valami mélységes lelki kapcsolatot, amit ha nem tudunk feltalálni, örökösen csak szenvedünk miatta s kutatjuk százszor is hiába, egy életen keresztül.

A leáldozó nap betűzött most utjára a lugasba, ahol a méltóságos asszony egy bárszony karosszékekben ült, az arany sugarak rávetődtek az arcára s a lanyhán vetett selyemkendő alól igézően kandikáltak ki szőke fűrtel.

Nem is vették észre, úgy repült velük az idő. Alig hogy kifogytak az egyik tárgyból, már ismét másik akadt s az amit kiválasztottak, rendszerint mindkettőjüket érdekelte. Talán a vacsora idejéről is megfedekeznek, ha nem figyelmeztetik őket. Már ugyanis estére harangoztak.

A cseléd bevitte a lugasból a székeket s nemsokkal ezután táltak.

Galambos Máté allig nyult az ételhez. A méltóságos asszony váltig kínálta:

— Egyék Galambos!

Galambos pedig eközben várva-várta a holnapot, amikor ismét egy kis szabad ideje akadt. Talán nem is olyan kicsi, talán az egész délután, lehet, hogy még az estéből is egy néhány óra.

És így is lett. Galambos másnap újból ottmaradt az ebéd után. Most misem akadályozta. Vakációja volt s a méltóságos asszony már várta.

1700. Bocskor Annuska Csikszentmárton, 2 drb arany gyűrű, 1 drp arany fülbevaló és 2 drb arany fülbevaló törmelék és 1 vékony ezüst lánc.

1701. Király István tanító Csikszentgyörgy 1 drb arany gyűrű.

1702. Bocskor Istvánné Csikszentmárton, 1 drb arany gyűrű.

1703. Csizser Vilmos segéd jegyző Csikszentsimon 1 drb fonott arany gyűrű.

1704. Csedő Lászlóné Csikszentgyörgy, 1 drb arany fejes gyűrű.

1705. Csizsér József ker. segéd. Csikszerecs, 1 drb arany gyűrű.

1706. Gondos Imréné Csikszentmárton, 1 drb arany jegygyűrű.

1707. Lőrinczi Jolán Bánkfalva 1 drb arany gyűrű kövel.

1708. Reck Ferencz közs. jegyző Csikszentsimon, 1 drb arany gyűrű kövel.

1709. László Berta Csikszerecs, 2 drb arany gyűrű.

1710. Hajnód Sándorné Csikszerecs, 1 drb arany gyűrű kékkövel.

1711. Báka Vilmos Bánkfalva, 1 drb arany gyűrű kövel 1 drb kar. zsuza.

1712. Barta Ilona Taplocza, 1 drb arany gyűrű.

1713. Kocz Lajos Várdotfalva, 1 drb ezüst óralánc.

1714. Ferencz Jenő tanító képezdész Szárhegy, 1 drb ezüst óralánc.

1715. Balázs Lajos Csikszerecs, 5 korona készpénz.

1716. Gábor János szolgabíró Csikszerecs, 10 korona készpénz.

1717. Vitályos György Csikszerecs, 5 korona készpénz.

1718. Vitályos Györgyné Csikszerecs, 5 korona készpénz.

1719. Kovács Gábor Gyimesközéplek, 5 korona készpénz.

1720. Berman Gizella Gyimesközéplek, 5 korona készpénz.

A midőn a fent elősorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikmegyei Augusztus gyorssegély alap” központi ügyvezető bizottságainak nevében és megbízásából:

Dr. Élthes Gyula, Gyalóky Sándorné,
jegyző. elnök.
(Folytatjuk.)

LEGUJABB.

A przemysli zsákmány.
11,000 orosz fogoly, 30 nehéz ágyú.

Budapest, június 6.

(Hivatalos.) A sajtóhadiszállásról jelentik: A galicziai nagyarányu csata tovább folyik. Főtámadás közepe Moszciska irányában újra történt és ez alkalommal 4000 orosz foglyul ejtett.

Ennek a csoportnak keleti szárnya a Lissingen-hadsereg, melyhez a Szurmay és Hoffmann hadtestek is tartoznak. E seregcsoport a zuravnói hídfőt rohammal elfoglalta és Kalusztól északra az oroszokat érzékenyen megverte.

A Pruth mellett harc nagy hevességgel tovább tart.

Przemysl várának elfoglalása alkalmával 7000 orosz fogtunk el és harminc nehéz ágyút zsákmányoltunk. Egyéb hadianyag számbavétele még nincsen befejezve.

Olasz hadszíntéren még mindig csak bevezető harcok vannak, melyekben olaszokat mindenütt igen súlyos veszteségeik mellett visszavertük. Tüzérségünk megkezdte egyes olasz határerődök sikeres bombázását.

300 olasz halott.

Budapest, június 6.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Orosz hadszíntéren szövetséges csapatok tegnap Przemysltől keletre Moszciska közelebe jutottak és rohammal elfoglalták Starawut.

Orosz-Lengyelországban a helyzet változatlan.

Szövetséges csapatok, melyek az üldözést Stryj vidékéről kelet felé folytatják, elfoglalták zuravnói Dnyeszter-hídfőt és az ellenséget Kalusztól északra újból megverték.

Pruth mentén tovább harcolunk.

Olasz hadszíntéren tiroli és karinthiai határterületen ellenség eredménytelen tüzérségi tüzelésre szorítkozik. Állásaink közelebbi körletét kerüli.

Lawarona-Folgaria területén nehéz ágyúink most már megkezdtek az ellenséges határerődökre való tüzelést.

Partvidéki arcvonalon a tüzérségi harc hevesse kezd válni. Kern-magaslaton folyó

harcokban olaszok jelentékeny veszteséget szenvedtek. A hegy déli lejtőjén 300 ellenes halott hevert. Véresen visszavertük ellenségnek azt a kísérletét is, hogy Sagra-dónál átkeljen az Isonzó-folyón.

A németek győzelmei Kurlandban.

3650 orosz fogoly.

Berlin, május 6.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntéren Loretó-magaslat keleti lejtőjén állásunk ellen intézett támadást, ellenség súlyos veszteségei mellett, visszavertük, csak kevés előreugró árok-részért folyik még a harc.

Souchez melletti cukorgyár maradványai még franciák birtokában vannak.

Neuwille helységben két házcsoportot elvesztettünk. Ellenség aknabombantásai Champagnében teljesen hatástalanok maradtak.

Calais várára és St Clement repülőgépalomásra tegnap bombákat dobtunk.

Keleti hadszíntéren Savdniki környékén offenzívánk, amelyhez az északra és délre álló csapatok is csatlakoztak, kelet felé további tért nyert. Foglyok száma 3650 re emelkedett. Odább délre Ugrany mellett egy orosz hadosztály támadását visszautasítottuk.

Nyementől délre német csapatok ellenséges osztagokat Sapyczusky-Wilki-vonultra üzték vissza.

Délkeleti hadszíntéren német és osztrák-magyar csapatok Przemysltől keletre ellenséget egészen a Moszciskától északnyugatra és délnyugatra eső vidékig vetették vissza.

Lissingen tábornok hadserege zuravnói ellenséges hídfőt rohammal elfoglalta és Dnyeszter-átkelést ennél a helységnél kiküzdni készült. Tovább délre előrehalad az üldözés, mely ezideig 10,900 foglyot, hat ágyút és 11 gépfegyvert eredményezett.

Győzelmes előnyomulásunk Galicziában.

30,000 orosz fogoly.

Az olaszok nagy támadásra készülnek.

Budapest, június 7.

(Hivatalos.) A sajtóhadiszállásról jelentik: Szövetséges seregek centrumának offenzívája a Moszciskától északra levő területen ismét igen jelentékenyen előrehaladt.

A Lissingen-hadsereg a zuravnói hídfő elfoglalása után a Dnyeszter északi sarkán megvetette a lábát.

— Mit akarsz te ezzel a fiúval? — kérdezte a nővére, midőn látta, hogy a méltóságos asszony már nem is tudja a szüleinek Galambos nélkül elképzelni.

— Jöjjön Galambos! Menjünk sétálni! Holnap el ne felejtkezék rólam! Tíz órára itt legyek! Várni fogom! — stb. stb.

— Mif le csacskságok ezek? — mondta a méltóságos asszony nővére.

Amaz csak nevetett. Délben pedig meghagyta Borcsának, hogy a kis Galambost a sültből kétszer kinalja, mert láthatja, hogy mostanában ugys keveset eszik. S ha délelőtt kicsit korábban is jönne, erősszék csak hozzá, őt nem zavarja, mert Galambost mindig szivesen látja s őt nem is szabad a házban idegennek tekinteni. Különbben is szorakozni jött a rokonaihoz s nem szeretné, ha bármiben is korlátoznák.

Borcsa megértette. Nem ugy a méltóságos asszony nővére, aki, midőn egy délelőtt a kis Galambos, ígéréthez képest valamivel korábban talált ellátogatni, egyszerűen nem engedte be a vendéget.

— Várjon Galambos ur! Lenke épp most fésülködik.

— Nem igaz! Nem igaz! Készen vagyok már! Csak erősszék be! — kiáltotta ki a méltóságos asszony, akit nemkevessé bántott vendégének a visszautasítása. Mert, bár Galambos Máté majdnem családtagot számított, a méltóságos asszony különös kedvezésénél fogva, néhány hétig most kivételes előjogokat is élvezett.

Borcsa tehát megnyitotta az ajtót.

Galambos kipirult ebben a kisdud kudarcban, de a méltóságos asszony csakhamar felhátorította.

— Jöjjön csak! Jöjjön csak! Maga nekem nem olyan vendég, mint más. Maga már a háshoz tartozik — szóló s a kerét nyújtotta.

Galambos megcsókolta a fehér kis ujjakat.

— Nézze Galambos! Valamikor szép hajam volt ugy-e? — kezdte barátságosan a méltóságos asszony, miközben majdnem földig érő, aranyárga haját igyekezett kontybahajtani.

— Most is ragyogó szép — válaszolta Galambos s mintha gyökeret vertek volna a lábai, egy pillanatra mozdulatlanul állott s tekintetével reátpadt az előtte lévő asszonyra.

— Tudja-e mért hívtam? El akarom délután csálni egy kis sétára. Eljön-e?...

— Igen.

— Nem itthon fogunk tudja sétálni, a városban. Kimegyünk valahová jó messzire. Én a magányos sétahelyeket kedvelem.

És délután utnak indultak. Messze, kívül a városban, keresztül a hosszú töltéseken, áthaladva sok-sok akadályon, elértek végre egy ledöntött fatörzshöz, hol pihenőt tartottak.

— Itt nyugodjunk egyet — mondotta a méltóságos asszony, miközben megfogta kezét Galambosnak s maga mellé ültette.

— Jaj, milyen jó itt! Nincs senki közelünkben. Hallgassa csak!... Egyedül a madarak csicseregnek... Az ég is tiszta. Semmi felbő. Amott valahol szekerek járnak, de nem hallik ide a lármajuk, csak a porfelhőt látni...

— Csak a porfelhőt látni, — ismételte Galambos.

És szeretne volna agyoncsókolni annak az asszonynak a kezét. De nem tette. Nem! Még a szeme közé sem mert nézni. Nem volt biztos abban, amit látott. Kevés volt a hite s attól tartott, meg fogják pirongatni merészségéért. Egy szikra pattant ki a lelkéből, amely sohasem fejlődhetett. Örökké csak szikra maradt, mely néha-néha, mint tüzes szövetnek fel-felnyúl, aztán ismét elszunnyad, elalszik, mint száz és száz tüzek lobogó lángja.

A méltóságos asszony báraonyos tekintettel nézte a fiú minden mozdulatát. De nem

szólt ő sem. Hogy is szólhatott volna. Ő csak érezni tudott. Neki nem volt szabad elmondani azt, amit most gondolt.

Csendesen hazafelé indultak. Már esteledni kezdett. Az utjuk most mintha szomorú lett volna. Mintha elvesztettek volna valamit. Vagy nem találták meg azt, amit kerestek.

Dehát Galambos még gyermek volt. Nála hiányzott még a bátorságnak az a fegyvere, amellyel a férfiak győzni szoktak. Csupán izmos karjai, komoly tekintete adott neki ifjúi jelleget, vére még nem volt a férfié.

Szóltanul haladtak egymás mellett. Már majdnem otthon voltak, midőn Galambos megszólalt:

— Miért oly szomorú, méltóságos asszony?!

Aztán mintha valami vallomással könnyíteni akart volna magán, hirtelen néhány szót próbált mondani, de elakadt a nyelve, tehát most már meg sem kísérelte.

A méltóságos asszony halkán felelt a kérdésére, aztán a szemei mintha megnedvedtek volna...

Mikor hazaértek, felültött egy régi verseskönyvet, kiválasztott abból egy költeményt, megjelölte, aztán ismét összeengedte a lapokat.

Galambos ráakadt a költeményre. És egyszerre szégyelni kezdte, hogy oly gyáva volt. Szeretett volna újra kifutni az erdőbe, megkeresni az elhagyott fatörzset, hol az imént oly drága perceket töltött. De már késő! Már mindennek vége...

Ez a történet még sokszor eszébe jutott Galambos Máténak s olyankor újra ifjunak képzelte magát.

Az átvirrasztott éjszakák s megszámlálhatatlan kalandok után jól esett visszagondolni a multra, arra a kedves és rózsás arcú időre, midőn még a férfi is gyenge mint a báb, erőtlén mint a nádszál a tiszta mint a lilium...

Mátrai Ferenc Béla.

Pruth-vonalon a Pflanze-Baltin-féle hadseregcsoport az ellenséges előnyomat sikeresen feltartóztatja.

A helyzetet általában rendkívül előnyösnek lehet jelezni.

Junius 1-e óta a przemysli csatákban összesen 30,000 oroszot fogtunk el.

Dél nyugati hadszíntéren reánk nézve igen sikeres határharc folyt le. Az oroszok nagyobb erővel lassan az Isonzó felé közelednek.

Hófer jelentése.

Budapest, junius 8.

(Hivatalos.) Hófer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a tőhadiszállásról jelent:

Az oroszok przemysli súlyos veszteségei után az orosz hadvezetőség legutóbbi napokban heves erőfeszítéseket fejtett ki a Pruth-vonalon levő állásaink ellen, hogy itt erőszakosan áttörjön. Különösen Kolomea és Delatyn között mind újabb tömegeket vetett az ellenség harcba. Mialatt mindezek az előtörések Pflanze Baltin báró lovassági tábornok hadserege szívós vitézségén, az oroszok óriási veszteségei mellett, megtörték; nyugat felé közeledett a Lissingen tábornok vezette szövetséges haderő. Ez tegnap elfoglalta Kalusz és a várostól északra eső vidéket és a Jurawótól északra eső Dnyeszter balparti magaslatokat. Nadvorna—Bysztricz—Lomnica között a mi csapataink csatlakoztak a támadáshoz.

Przemysltől keletre és Jaroslautól keletre tovább harcolunk. Mosciskától északra ellenségnek Cerniavából ki kellett takarodnia. — Oroszoknak elszigetelt erőit ellentámadásai összeomlottak.

Przemyslnél junius 1-je óta 30,805 fogoly került győzők kezére.

Olasz hadszíntéren tiroli határterületen túzarságunk eredménnyel működött.

Karinthiai határon Pöcken-szorostól keletre csapataink tegnap visszafoglalták Freikofort, amelyet ellenség átmenetileg birtokába vett. Kern-vidéken tovább harcolunk. Olaszoknak Kon helységet ki kellett üríteniük.

Isonzóhoz ellenség helyenként közelebb nyomul.

Balkáni hadszíntéren egyes határmenti csatározásoktól eltekintve nyugalom van.

Az oroszok súlyos vereségel.

Az orosz foglyok száma e hónapban

több mint 50,000.

Berlin, junius 8

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntéren Lorettó-magaslat keleti lejtőjén franciák délutáni és esti órákban megújították támadásaikat, melyek tűzünkben teljesen összeomlottak. Az éj folyamán megkísérelt további támadásaikat már csírájában elfojtattuk.

Hebuternétől délkeletre ma délelőtt ellenség siker nélkül támadott. Harc ott még nem ért véget.

Franciáknak Soissonsól észak-nyugatra széles arcvonalban ellenünk intézett támadását legnagyobb részt azonnal visszautasítottuk, csak egy helyen jutott el ellenség legelől levő árkaikig, amelyekért még folyik a harc.

Vaugnoisnál, Varennestől délkeletre levő állásainkat tegnap este megtámadták. Bár franciák gyújtóbombákat alkalmaztak, amelyek árkaikat könnyen égő folyadékkal árasztották el, nem sikerült ellenségnek állásainkba behatolnia. — Ellenség súlyos veszteségei mellett özönlött vissza árkaiba.

Keleti hadszíntéren Kurschanytól északra lovasságunk kiterőszakolta az átkelést és Windaunál előretört. Kurtowianytól délkeletre, valamint Sandyunkitól keletre elterülő vidéken támadásunk jól haladt előre. Ez alkalommal újból 3340 fogoly és 10 géppuska jutott kezünkre. Nyementől délre folyó balpartját egészen Tolausie-Sapiczyski vonalig megtisztítottuk ellenségtől.

Délkeleti hadszíntéren Przemysl körüli harcoknál 33,805 orosz esett fogságba.

Przemysltől keletre szövetséges csapatok folytatták sikerteljes harcaikat és ellenséget Mosciskától északnyugatra Visznára vetették vissza.

Lissingen tábornok hadseregének egyes részel Zuravnonál átlépték Dnyesztert és rohammal elfoglalták az északkeleti parton emelkedő magaslatokat. Tovább délre az üldözés a Nowica-Kalaus-Tomaszowice vonalig ért. Foglyok száma itt is 13,000-nél magasabbra emelkedett.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Urnapja.** A katolikus egyház nagy napját méltóan ünnepelte meg városunk közönsége. Kicsiny templomunkba fele sem fért be a megjelent hívőknek, kik azonban a szép időben a körmenetben résztvettek és a szertartás fényét nagyban emelték. Przemysl esetét csak délután tudtuk meg, de közönségünk mintha sejtette volna az igazság közeli győzelmét, már délelőtt hálaadó imát rebegett a Mindenhatónak.

— **A második hadikölcsön.** A második magyar nemzeti hadikölcsön jegyzése hétfőn fényes sikerrel zárult. Számszerű adatokat még nem közölhetünk, csupán annyi bizonyos, hogy az egy milliárdot meghaladtuk és jogos a remény, hogy a második hadikölcsön sikere még az első is tetézi fogja. Nagy győzelme ez az itthonmaradottnak és bizonyára még nagyobb bámulatra fogja ragadni a világot, mint első alkalommal. A magyar úgy a harcmezőn, mint itthon, a csendes hazafiúi kötelességteljesítés terén, fényesen kiállotta a próbát és újabb ezeréves önálló életét biztosította. Vármegyénkben még a következő tudomásunkra jutott jegyzéseket közöljük: Csik vármegye árvaszéke 25,000 kor. (az elsőre 30,000 kor.) Csikszeredai Takarékpénztárnál 100,000 kor. (az elsőre 155,000 kor.), az Agrár Takarékpénztárnál 208,000 kor. (az elsőre 210,000 kor.), Mikó Bálint v. b. t. a Csikszeredai Takarékpénztárnál 7000 kor. Csikmegyei Székelybanknál 35,000 kor. (az elsőre 33,000 kor.) Gyergyóalfalui közbirt. 153,800 kor. (az elsőre 8000 kor.) Gyergyócsomafalvi közs. iskola 4000 kor. (az elsőre 6000 kor.), Kilyénfalvi közbirt. 100,000 kor. Csikszentsimoni közbirt. 5100 kor. (az elsőre 5000 kor.), Kászonyakabfalvi közbirt. 30,000 kor. Csikszeredai közbirt. 3000 kor., Várdotfalvi közbirt. 4400 kor., Csikjenőfalva község 5000 kor., Karczfalvi közbirt. 5000 kor. Csikdánfalvi közbirt. 10,000 kor. Csikszentdomokosi közbirt. 100,000 kor. Csikszentmártoni közbirt. 20,000 kor., Csikcséfalvi közbirt. 10,000 kor. és a Kászonyaljai közbirt. 10,000 kor. Igen nagy összegű jegyzések történtek a postatakarékpénztáraknál, adóhivataloknál, továbbá a gyergyói pénzügyintézeteknél és az összes hitelszövetkezeteknél magánosok részéről.

— **Halálozás.** Részvétellel értesülünk, hogy hétfőn délután egyik brassói szanatoriumban Maraschki Róbertné Elthes Irma hosszús betegsége után elhunyt. A fiatal életkorú uriaszonyt már régebben súlyos betegség támadta meg, mely ellen Budapestest keresett gyógyulást. A múlt év végén ugyanott súlyos műtétet végeztek rajta, a betegség terjedését azonban már nem tudták megállítani. — Hazajövele után nemskára Brassóba egy szanatoriumba ment gyógykezelés végett, hol hosszú szenvedés után elhunyt. Halála mélyen sujtotta férjét, Maraschki Róbert kir. járásbíró és leányát Maraschki Ernuskát, továbbá apósát, ugyiszintén rendkívül súlyos csapás édesatyjára, Elthes Zsigmond ny. kir. ítélőtáblai bírora és édesanyjára, valamint öt testvérére és kiterjedt rokonságára. — A temetési szertartás csütörtökön délelőtt 10 órakor a csikszeredai vasút állomásán lesz, honnan a helybeli köztemetőbe fog elhelyeztetni.

— László Gyula a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara másodtitkára hosszús szenvedés után, 56 éves korában, folyó hó 6-án Marosvásárhelyen elhunyt. László Gyula neve előnyösen ismert Csik vármegye közönsége előtt. A székelység lelkes, fáradhatatlan, ideális lelkületű apostola volt ő, ki egész életét a székelységnek szentelte. — Ipar- és kereskedelmi ügyekben sokat dolgozott a székelységért és a székely inasakció nevével összeforrott. Ő helyezte el minden évben a székely fiúkat az ország nagy városaiban állami gépgyárakban és más iparos pályákon. A székely ifjúságnak valóságos atyja volt, telve ambícióval és idealizmussal. Hosszu idő óta a Székelyföld minden közgazdasági és ipari mozgalmában tevékeny részt vett és mint újságíró is igen eredményesen működött. — Benne a székelység egy erős sovíniszta érzésű vezetőjét veszítette el. — Nagy veszteségünk nekünk is, mert László Gyula sokszor keresett fel lelkes cikkeivel. Legutóbb a székely iparosifjak pontos anyakönyvét állította össze, kik közül több ezer már vagyonos képzett iparos. Halálát neje Dávid Mariska, Mária és Gyula gyermekei és kiterjedt rokonság gyászolja. Emlékét kegyelettel őrizzük meg.

— **Záróvizsgák a leányiskolában.** A csikszeredai községi polgári leányiskolában junius 10-én d. u. 2 órakor francia, ének, zene és torna vizsgálat tartatik. Junius 11-én d. e.

az I. osztály, d. u. a II. osztály, 12-én d. e. a III. osztály, d. u. a IV. osztály vizsgálata minden tárgyból. 13-án délelőtt 9 órakor Teum, délután 5 órakor záró ünnepség. Junius 16, 17, 18. és 19-én magánvizsgálatok tartatnak.

— **Népfelkeles bemutató szemlék.**

Szombaton, 5-én kezdődtek meg Csikszeredában a 18. és 43—50 évesek bemutató szemléi, melyen a polgári hatóságot Birtha József vm. árvez elnök képviseli. Mindjárt az első napon többben 18 éves fiaikkal együtt állottak elő és találtattak — apa és fia — alkalmasoknak. Igy Wender Dávid, Kajsa József, Főrcs Janos, Kovács Janos cipész, Miczi Miska a cigányprimás és fiaik. A jelentkezésre felhívottak egyébként lelkes hangulatban, a közeli községekből pedig zenévol vonultak fel és ugyan-csak hullott az „alkalmas”. Városunkból alkalmasoknak találtattak Bigner József, G. Kiss Ernő, Farkas Imre, Keresztes Antal, Vitályos György, Szabó Alajos, Boeskor Antal, dr. Dulinszky József, Veress Elek, Magyar Ferenc, Pototzky Márton, Pototzky Pál, Daemp István, Juhász Károly, Miklós Sándor, Biró B-ja, Hájnod József, Fűöp Alajos és még sokan. Csikszeredából haton öküent jelentkeztek.

— **Przemysl ünneplése.** Przemysl városának eleste alkalmából Csikszereda város is lobogódiszt öltött és a vár elestét még ma is hirdetik a nemzetiszínű zászlók. Érthetetlen okokból egyes hatóságok azonban nem tűzték ki a háromszínű zászlót, mit reméljük, jövőre nem kell megjegyeznünk. Katonáink este zenekarokkal lelkes közönségtől kísérve bejárták a várost. Derék katonáink ezúttal is szebbnél szebb darabokat játszottak és közönségünk meleg elismerését és hálaát érdemelték ki. Különösen nagy elismerés illeti primhegedűsüket, a zenekar kiváló képességgel megáldott vezetőjét, ki művészi játékával zajos tapsra ragadta a közönséget.

— **Hősi halál.** Dr. Kovásznai Gábor, Háromszék vármegye virilistája a mozgósításkor önként beállott közkatonának s így októberben mint honvéd az északi határra került. Azóta állandóan az első tűzvonalban harcolt mint ővezető, mint tizedes s végül mint szakaszvezető egész május hó 27-ig, mikor Stebnik közelében egy éjjeli szuronyrohannál ellenséges szurony szíven találta és hősi halált halt. Csak nem régen közöltük a Csiki Lapokban egy tobamuknak leírását toliából, mikor reggel 4 órától estig mozdulatlanul feküdt az orrával és kezével vajt fedezekben, hová fejét lenyomhatta a 200 lépésre levő oroszok szakadallan eortúze elől. Egész napi fekvő helyzetében kb. 170 orosz gojó ment át hátizsákján és ő sérteletlen maradt. Tíz hónapi rettenetes nehéz harcok után végül is a vitéz 24-es honvéd hősi halált halt.

— **A sajtóiroda munkája.** Amióta a háboru kitört, a miniszteri sajtóiroda hirszolgálatot vezetett be és állandóan ellátja a vidéki lapokat távirati és express-tudósításokkal. Ezt a munkát Drasche Lázár Alfred miniszteri tanácsos irányítja. A Vidéki Hirlapírók Országos szövetségéhez most indítványt adtak be, hogy közgyűlésen fejazzék ki a vidéki hirlapírók köszönetüket a kitünő hirszolgálatásért.

— **Az orosz kölcsön flaskója.** Oroszország megint kísérletet tett, hogy a háboru költségeinek egy részét belső kölcsönrel fedezze; de csufos kudarcot vallott. Egy milliárd rubelt bocsátott az orosz pénzügyi kormány aláírásra. Majus 3-án zárták le a jegyzéseket s kiderült, hogy az ország összes bankjai csak 23%-ot, az orosz jegybank és fiókjai pedig alig 10%-ot bírtak összehozni, ugy hogy egy milliárd helyett, csak 430 milliót jegyeztek mindössze a nagy Oroszországban. A francia és angol bankok utján pedig mindössze 60 millió rubelnyi jegyzés folyt be.

— **Előleptetés a hősi halál után.** A király elrendelte, hogy ama honvéd és népfelkelő tiszteknek és zászlósoknak, valamint hasonló rangoknak hátramaradottjai részére, a kik a jelenlegi hadjáratban elesetek, vagy elesnek, illelőleg sebesülés vagy hadi fáradalmak következtében egy éven belül meghaltak vagy meghalnak, az ellátási illetményekhez a legközelebbi magasabb rendfokozat után járó ellátás közötti különbség folyósítassék az esetben, ha az illető tisztek és zászlósok a hősi halál napjától számított 6 hónapon belül rangsorban a legközelebbi magas rendfokozatba előleptek volna.

— **Hősi halál.** Ifj. Csató István 24. honvédgyalogezredbeli zászlós a harctéren szenvedett súlyos sebesülése következtében a házáért hősi halált halt. Id. Csató István, a magánjavak gyergyótölgyesi tisztviselője fiát veszítette el.

— **MOZI.** A csikszeredai állandó Edison mozgószínházban folyó hó 13-án vasárnap két előadás lesz, d. u. 5 és este 8 órákor rendes helyárrakkal.

— **Muszkafogás Csikban.** Hétfőn délután Csikszentkirály község határában egy kóborló muszka katona jött ki az erdőből, hogy szomjuságát egy mezei kútból kielégítse. A mezőn dolgozó férfiek észrevették a fegyvertelen, de uniformisosa idegent a jelentésükre a csendőrség nemsokára elfogta és a csikszeredai katonai parancsnokságnak át dta. Vallo másábján kiderült, hogy Székelyudvarhelyről a hegyeken át szökött meg 500 társától, kik utat építenek. A jámbor orosz 29 éves és 3 gyermek apja.

— **Műsoros estély.** A Vöröskereszt Egylet Csikszereda városi választmánya f. hó 12-én a r. kath főgimn. tornacsarnokában jótékony célú műsoros estélyt rendez, amelyre az érdeklődő közönséget ezen az uton is meghívja az elnökség. Kezdeté este fél 8 órákor. Belépődíj személyenként 1 korona. Műsor: 1. Nyitány. Előadja a helybeli népfelkelő főtartalék osztag zenélő legénysége. 2. Gáspár Jenő. Csillaghullás. Szavalja Veress Ilonka. 3. Magyar dalokat énekel Schul Lenke. 4. Férjket keresek. Monolog. Előadja Végh Irénke. 5. Hubay, Csárdajelenet. Zongorán előadja Barabás Bella. 6. Heradok—Hetényi. Az ültetvényes. Előadják Schusztér Mariska és Főrös János. 7. Molnár Ferenc, Előseje. Színpadi tréfa. Előadják Kovács Irén és dr. Kiss Béla. 8. Kuplák. Előadja Filep Juci, zongorán kíséri Barabás Bella. 9. Molnár Ferenc, Az új cseléd. Vigjáték egy felvonásban. Személyek: Nagyságos asszony — Kozma Jolán. Róza, a cseléd — Kovács Irén. Fuchs ur — dr. Kiss Béla. 10. Induló. Előadja a helybeli főtartalék osztag zenélő legénysége. Az egyes számok között reklámképek lesznek, melyek ábrázolják: Merza Juliska, Sándor Jucika, Csapó Piroška, Tauber Manyika, László Ilonka, László Boriska, Szentpály Gabriella, Bartha Irénke, Botár Bözsi, Szász Erzsike, Szentpály Iza, Vákár Iluci, Veress Magda, Veigel Bella, Veigel Ilonka, Pototzky Pali, Sprencz Gyuri és Vákár Lajka.

— **Egyvennyolc óta ez lesz a monarchia ötödik olasz háborúja.** Olaszországgal kitört a háború, úgy 1848 óta ez már az ötödik olasz háborúja lesz a monarchiának. 1848-ban Ferdinánd császár és király harcolt Olaszország ellen, Ferenc József pedig 1849-ben, 1859-ben és 1866-ban viselt hadjáratokat. A lefolyt hatvanhét év alatt ez a két fejedelem állott a monarchia élén, az olaszok részéről pedig Károly Albert szász király, II. Viktor Emánuel olasz király háboruskodtak, s most végül III. Viktor Emánuel.

A szövetséges központi államokkal szemben immár az ellenséges államok egész légiója áll: Oroszország, Franciaország, Anglia, Japán, Belgium, Szerbia, Montenegró, s ezenfelül most még Olaszország is. Az ellenséges államok lakosságainak számát a következő adatok tüntetik föl:

Oroszországnak körülbelül 170 millió lakosa van: Franciaországnak (beleértve a gyarmatokat) 85 millió: Angliának (beleértve a gyarmatokat) kerek 420 millió: Japánnak 72 millió: Belgiumnak 7 és fél millió: Szerbiának 4 millió: Montenegrónak fél millió: Olaszországnak (gyarmatok nélkül) 35 millió.

E közel 800 millió emberrel szemben visel háborút a monarchiának 53 millió, a német birodalomnak 70 millió és Törökországnak 15 millió lakosa.

— **Változás a vasuti menetrendben.** Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy a korlátolt polgári menetrendben időközben beszüntetett vonatok közül 1915. évi június 5-ével Tóvis—Kolozsvár közt a 537. 544. Székelykocsárd—Marosvásárhely közt a 8009. 8006. 8010. 8015. Székelykocsárd—Szászrégen közt a 8016/8016a. 8005. Marosvásárhely—Gyergyószentmiklós közt a 8008. 8007. Aranyosgyéres—Torda közt a 7921. 7922. számú személyszállító vonatokat forgalomba helyezzük. A vonatok részletes menetrendje az 1914. évi május 1-én kiadott hirdményekből vehető ki. Kolozsvár, 1915. június hó 2-án. Az üzemeltetés.

— **As alsós új műszava.** Nincs a világon olyan kártyajáték, amelynek annyi műszava lenne, mint az alsósnak. Az uhu, a népszerű „trul“, az összes adu, Fedák Sári, gromboj, ultimó és ki győzné felsorolni valamennyit. Hát ezeket is nehéz dolog fejben tartani, de az olasz hadüzenet hatása alatt még szaporodtak is. Ugy történt az eset, hogy pünkösdvasárnapján három ur alsózniült le. Legyünk bizalmasak és nevezzük a keresztnévükön őket, Kálmán volt a fölvevő, ellene tehát Ferenc és Béla játszott. Megindult a párti és Ferenc egyre inkább csóválja a fejét; sehogy

sincs megelégedve Bélával, a partnerével. A mikor azután a derék Béla megint olyan kártyát hív, amely a fölvevő malmára hajtja a vizet, nem bírja tovább és fölkiált:

— Olasz!

— Mi? Mi? — kérdezik a meglepett kártyások.

— No igen, olyan ember, ki a partnere ellen dolgozik, az — olasz.

— **Felémelték az elesett tisztek özvegyeinek és árváinak járulékait.** A háború alatt az ellenség előtt elesett vagy az ellenség előtt szenvedett sebesülés vagy hadifáradalmak következtében egy éven belül elhalt tisztek árváinak nevelési járulékat és az özvegyi nyugdíjat a honvédelmi miniszter ötven százalékkal felemelte.

Szerkesztői üzenetek.

Sz. A. Sajnálattunkra nem közölhető.

Megsemmisített olasz léghajó.

Budapest, június 8.

(Hivatalos.) A flottaparancsnokság jelenti:

A Bitta di Ferrara ellenséges léghajót, Fiuméből visszatérően, ma reggel 6 órákor az L. 48. haditengerészeti légtámaszó, amelynek vezetője Klassin hajóhadnagy és megfigyelője Fritsch tengerészeti hadapród, Lussintól délnyugatra lövéssel felgyújtotta és megsemmisítette.

A léghajónak két tisztjét és öt főnyi legénységét elfogtuk.

Az L. 47. haditengerészeti jármű, amelynek vezetője Bonfield fregatt-hadnagy és megfigyelője Strobel tengerészhadapród, ma reggel Velenczére, még pedig a muranói campaltói léghajócsarnokra és ellenséges torpedóozókra eredménytelően vetett le bombákat. Nehány helyen tüzet okozott. Haditábor géppuskákkal lötték.

Csapataink Sztaniszlau és Haticz előtt.

Újabb 6200 orosz fogoly.

Budapest, június 8.

(Hivatalos.) Pruth és Dnyeszter területén szövetséges csapatok tegnap Laneyn—Nadecorna—Katusz helységeken át folytatták a támadást. Ellenséget Sztaniszlau és Haticz felé szorították vissza, Dnyeszter balpartján Zuranától keletre és északra tovább terjeszkedtek és ismét 6200 oroszot elfogtak. Egyébként helyzet északon változatlan.

Olasz harctéren a partvidéken ellenség úgy látszik általános támadást készít elő az Isonzó mentén levő állásaink ellen. Eddigi előretöréseit Gradiskánál és Sadrodonál erősen visszaverítették. Egy alpine osztagot, mely Montepianót elfoglalta volt, csapataink elűzték, Ala vidékén garibaldisták fosztogatnak.

A váltópénz-forgalom.

Illetékes helyről értesülünk, hogy a 10 és 20 filléres nikkal és 1 koronás pénzek jövőben is forgalomban maradnak.

Azonnali belépésre kovásznai jó forgalmu ügyvédi irodámba teljes gyakorlattal bíró, katonai kötelezettség alatt nem álló, társas bíróság előtt is tárgyalási jogosultsággal bíró

ügyvédjelöltet,
vagy
ügyvéd helyettet
keresek.

Dr. Bajkó Zsigmond
ügyvéd, vm. tisztii főügyész.

1-2

Szám 10.

Hirdetmény.

Csobotfalva közbirtokossága közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Sulczavölgyi Galambhalma nevű erdőrezsben, szél által kidöntött 433 db fenyőfát a helyszínén 1915. évi június hó 21-én, nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés ellenében eladja.

Csobotfalva, 1915. június 1.

Pálffy András,
b. jegyző.

Csieszer Pál,
b. elnök.

FOGORVOS

brassói Greising Albert

Sepsiszentgyörgyről 1915. évi május hó 30-án egy pár hétre Csikszeredába érkezett.

Elvégez minden fogorvosi műtétet, u. m.: foghuzást helyi érzéstelenítéssel, arany és más töméseket; készít műfogakat és teljes fogsorokat szájpaddalás nélkül, korona és hidmunkálatokat.

10 évi garancia!

Minden évben hosszabb időig itt tartózkodik!

RENDEL:

Délelőtt
8—12 óráig.

Délután
2—6 óráig.

Lakása: Apaffi Mihály-utca 29. szám, az emeleten, (Nagy Ferenc üzlethelyisége felett), feljárt bemenet balfelől.

Jó házból való, irni olvasni tudó fiu tanulóknak felvétetik ifj. Berkovits Jakab fűszerüzletében — Gyergyószentmiklóson.

Egy alig használt aratógép eladó.

Cim a kiadóhivatalban megtudható.

297 1915. szám.

Faeladási hirdetmény.

A csikszentkirályi közbirtokosság eladja Csikszentkirály községhez tartozó 1915. évi június hó 26-án délelőtt 1/2 10 órákor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikszentkirály községe határában levő Sugópatak nevű erdejének mintegy 1400 kat. hold területén kihasználásra engedélyezett fenyőhaszonfa-állományát.

A vágás területe az Oltvölgyi országúttól 8 kilométer, a Máv. csikszentimoni állomásától pedig 14 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint 1429 m³ nettó luczfenyőhaszonfa és 132 m³ luczfenyő kérget tartalmaz.

Kikiáltási ár 10173 korona, bánatpénz a kikiáltási árnak 10% a. Kihhasználás időtartama 1 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alírott képviselőjénél, továbbá csikszentmártoni m. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állnak. Az erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, — vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek; utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikszentkirály, 1915. június hó 3-án.

Keresztes András,
közbirt. elnök.

Szövetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZ!
BERBEKAR ÉS CZINK
Kolostor-utca 7. szám. ◆ BRASSÓ ◆ Telefon szám 470.
Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 38-50

Menyasszonyi
kelengyék!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és ágygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb. stb. — Gyári árak mellett!
B U D A P E S T. 36 flóküzlet. B É C S.

Világháborús könyvek

kaphatók

Vákár L. könyvkereskedésében

Csikszeredában és pedig:

A nagy háboru okmányai, vezérkari és egyéb hivatalos jelentések, ára 1 korona.

A német fehércsillag, ára 40 fillér.

Az angol kékkönyv, I. rész, ára 40 f.

Az angol kékkönyv, II. rész, ára 60 f.

Az orosz narancssárga könyv, ára 40 fillér.

Az angol világbirodalom, írta Kunfi Zsigmond, ára 60 fillér.

Kohut: Bismarck és Magyarország, ára 2 korona 40 fillér.

Gróf Andrássy Gyula: Kinek bűne a háboru? ára 2 korona.

A nagy háboru irásiban és képen, megjelenik hetenkint, egyes füzet ára 40 fillér.

Müller J. P. Az én módszerem, ára 2 korona.

DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA
mindenféle méretben és mennyiségben.

HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRA

szekérszámra házhoz szállítva állandóan kapható a

MADÉFALVI „IDA” FÜRÉSZGYÁRNÁL.

Megrendeléseket szívesen felvesz

Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszeredában.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereda város és vidéke közönségét, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utca (Jakab Gyula-féle ház, a Hutter-szállodával szemben). A borbély üzlet mellett külön bejárat van a női fodrász-terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként higiénikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulasztjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért s egyben kérjük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.

Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők,

linoleum, valamint modern

lakásberendezések

legolcsóbban

Tellmann és Speil-nál

Brassó, Buzasor 8. szám alatt

szereshetők be, a hol ezen cikkekből a legnagyobb raktár van.

Levélbeli megrendelések a legnagyobb elővagyazattal és azonnal elintéztetnek.

45-52

A BÜRGER-FÉLE

„APOSTOL” BIO-MALÁTA-SÖR

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus. Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja BÜRGER ALBERT sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszeredában képviselve:

Fenyves Aladár sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csomage üzletében.

Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként frissen csapolva az „Európa” vendéglőben.

119-

Hosszúrovó Cement Födélcserép

majdnem határtalan tartóssága, igen könnyű fődőanyag, olcsó áron kapható

Iroda: Hirscher-u. 18. sz. Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban. Iroda: Hirscher-u. 18. sz.